



mişcător decât noi credem că-i va îndemna pe toți însuși mărețul scop și-i va însufleși, ca în fiecare comună să se facă o catedrală frumoasă. Îndeosebi îmi pun încrederea în preoțimea noastră, îndemnându-o să caute a imita în această privință clerul mult mai sărac al arhidiecezei, care la zidirea catedralei mitropolitane a dat dovezi de rară însuflețire și neașteptate jertfe. Preoții, învățătorii și fruntașii să premeargă cu esemplul lor, înscriindu-se în fruntea colecției. Dorim succes desăvârșit frumoasei întreprinderi a P. S. Sale!

### Sărbătoarea unității Italiei.

Astăzi să încep în Italia frumoasele sărbători, cari să aranjează din prilejul împlinirii primei jumătăți de secol, de când s'a făcut unitatea Italiei, adică unirea tuturor provinciilor italiene într'un regat mare italian. Cele mai frumoase sărbători se vor da la Roma, unde să deschide astăzi și expoziția internațională. Aproape toate statele au trimis telegrame de felicitare, prin parlamentele lor, Italiei, din prilejul acestei sărbători naționale.

### Suveranii Germaniei la Viena.

În călătoria lor spre Corfu, unde au să rămână vreme mai îndelungată, Suveranii germani, Impăratul Wilhelm și Împărăteasa Victoria Augusta, cu cei doi membri mai tineri ai familiei împărățești, prințesa Victoria Luiza și prințesa Ioachim, s'au oprit Vineri la Viena, unde au fost oaspeții Monarhului nostru, care i-a așteptat la gară și i-a primit cu obicinuita afabilitate. Au sosit la orele 10 și un sfert dimineată, iar la orele 9 seara au plecat mai departe. La plecare Monarhul nostru i-a însoțit până la gară.

### Chestia națională în dietă.

Marti a rostit în dietă deputatul naționalist român Dr. Al. Vaida vorbire, cu a cărei reproducere începem astăzi, iar Mercuri a vorbit în dietă în chestia națională deputatul Lengyel Zoltán și contele Tisza István. Primul s'a plâns, că vorbește în chestia de naționalitate și de arie, cari nici nu o cunosc; pentru că nu prin mijloace politice să pot câștiga naționalitățile, ci prin mijloace economice. Când vor avea Ungurii pe lângă supremația politică și supremația economică în mână lor, vor fi silite naționalitățile să se plece. Contele Tisza a răspuns apoi domnului Vaida, condamnând politica naționalistă română, și îndemnând pe Români să facă politica pe care o fac Sași, și acum și Sârbi. Despre acțiunea de împăcare spune, că ea a ajuns la punct mort, fiindcă în memorandumul d-nului Dr. Mihai sunt unele puncte, cari au să fie modificate. Joi a răspuns apoi deputatul naționalist român Dr. Stefan C. Pop contelei Tisza, și a vorbit și ministrul-prezident, contele Khuen-Hédervary, spunând, că guvernul nu a inițiat nici o acțiune de împăcare cu Români, fiind de convingerea, că nu guvernul, ci Românii sunt dator să facă pașii de apropiere.

și ne-o mai amintesc și versurile lui Cincinat:

Plângi, suflete, e iarnă.

Pe fundul amintirilor mi se ivesc decurii și vedenii, ce pun o umbră de tristețe pe impresiile de astăzi. Căci nu e plăcere mai tristă decât să călătorești, zice doamna de Stael. Pe acolo mai ales, unde nu mai găsești ce ai lăsat.

După câteva oasuri ne găsim adunați pentru cină la birtul lui Brote, mai apoi suntem cu toții la cafeneaua românească de pe Bretter, unde curge șampania, epigramele, madrigalurile, și inimile se înflăcărează. Între noi Goga, osânditul de eri și întemnițatul de mâne, ascultă tresărind marșul lui Murășanu, vibrând de pe strunele bandei de lăntari a lui Brașoveanu; șifrele ochilor frumoși ai poetului licăresc ca la un semnal de chemare la bătaie...

În această înrudire sufletească ne găsesc zorile unei zile cu soare. La nouă oasuri a doua zi luăm parte la liturgia dela catedrală și după aceea ne duem să primim binecuvântarea Mitropolitului Meșianu, la palatul său. Veneratul prelat poartă bărbătește hlamida celor optzeci de ani și păstrează luminoasă mintea înțeleptului. Minutele trăite lângă dânsul au fost o binefacere pentru scriitorii nedeprinși s'audă mai des glasul credinței, pogorând de pe buzele unui sfânt.

## Discurs parlamentar

rostit în dieta țării, Marti, în 21 Martie stil nou, din prelea deputatului naționalist român Dr. Alexandru Vaida-Voevod.

Onorată Cameră! Înainte de toate declar în numele partidului naționalist, că partidul din care fac parte, neavând încredere în guvern, nu primește bugetul nici în general. Partidul naționalist n'a avut intențiunea să ia cuvântul la acest obiect, deoarece știe, că în sesiunea actuală activitatea noastră nu trebuie să se valideze aici în parlament, ci afară de periferii, ca urmând alegerile, să nu intrăm iarăși în număr așa mic, ci conform forței noastre numerice să intrăm stăția, căți trebuia să intrăm deja acum, dacă luăm în considerare, că pentru partidul nostru s'au dat peste 50.000 voturi. Dar împrejurarea, că vre-o câțiva oratori au amintit chestia naționalităților, și deoarece în ziare apar meru știri, că unul sau altul, deputat și politician din anturajul guvernului, voeste să pună în mișcare pacea cu naționalitățile și deosebit pacea cu Românii, faptul acesta ne-a îndemnat, ca să luăm cuvântul la acest obiect.

Celele contele Ștefan Tisza a fost acela care, de când a început sa ia parte în campania electorală și a pornit agitația, ca și cu prilejul primei sale vorbiri în parlament, a tratat serios chestia naționalităților și ne-a făcut impresia, că se ocupă serios cu modalitățile de rezolvire ale acestei chestii însemnate. Faptul acesta ne impune datoric, ca tuturor onor. colegi, cari doresc sincer pacea precum și acelor, cari sunt dușmanii împăcării cu naționalitățile, să le dovedim atitudinea partidului naționalist și deosebit a fiecărui membru al partidului naționalităților față de acel program al păcii.

Cuvintele contelui Ștefan Tisza din vorbirea sa dela 18 Iulie 1910 au fost foarte serioase. El a spus, că (cetește): „Chestiunea aceasta — adică, chestia naționalităților — este cea mai importantă chestie a existenței naționale ungurești“. Apoi a constatat, că (cetește): „Probabil de zece de ani nu a fost un prilej mai potrivit, ca să asigurăm pe sama națiunii noastre acea poziție în suflete, în inimi, în sentimente, pe care o merită și pe care trebuie s'o ocupe, ca să-și poată împlini misiunea, ca să poată exista.“

Onorată cameră! Când contele Ștefan Tisza a ajuns la convingerea, că fără rezolvirea chestiunii naționalităților nu se poate asigura viitorul rasei maghiare în concertul european. (László Mihály: Aceasta n'a spus-o) eu așa o înțeleg, atunci te ebuie să credem, că d'ea dorește sincer pacea cu naționalitățile și deosebit cu Românii. Cu durere văd însă, că deoparte pretinde ca să se mobilizeze în contra noastră jandarmieria, jandarmieria Statului, (contraziceri în dreapta și în centru) apoi către sfârșitul vorbirii sale constată, că chestiunea aceasta nu se poate rezolvi „numai prin înțelegerea reciprocă a suferințelor, a inimilor și a sentimentelor“.

Da, teza aceasta din urmă o primim deoarece fie-fost în trecut ori ce neînțelegeri între noi și între celelalte partide ale parlamentului ungureș, și oricum am agitat pentru dreptățile noastre și pentru libertatea popoarelor noastre, totdeauna am avut în vedere, ca să vă dovedim, că până când și din partea d-voastră nu se vor

auzi astfel de glasuri, până atunci, până când nu veți pregăti terenul d-voastră, până atunci orice silințe sunt zadarnice.

De, cuvintele acestea ale contelui Ștefan Tisza sunt cel mai mare rezultat, pe care l-am putut obține în activitatea noastră parlamentară, deoarece eram convingi când vre-o câțiva am început activitatea și ne am năzuit ca poporul românesc să iasă din pasivitate, că pășind în arena de luptă parlamentară, mai curând sau mai târziu, probabil, după o muncă grea de mulți ani, probabil, în schimb, că mulți dintre noi se vor ruina, mulți își vor strica sănătatea, mulți își vor pierde averile, dar vom ajunge să vă convingem, că chestiunea aceasta nu se va rezolvi pe altă bază decât pe baza înțelegerei reciproce, că mijloacele brutale sunt zadarnice, când popoarele luptă pentru libertatea lor proprie.

E cel mai mare merit al activității noastre parlamentare, când vedem, recunoscându-se, că într'adevăr rezolvirea acestei chestii se impune Ungurilor în interesul bine prioept al lor. Nu nădăjduim un rezultat mai mare și cu acesta suntem deplin satisfăcuți. (Sgomot).

Contele Ștefan Tisza a vorbit frumos despre pace, iar noi ne am bucurat, că ni s'a dat să auzim și astfel de glasuri. Dar agitațiunea aceasta a găsit foarte puțin ecou la opinia publică ungurească, în presa ungurească și la deputații unguri, precum și la on. membri ai guvernului. Deoarece e foarte drept, On. Cameră, că prin politica de bătătură se poate strica, dar nici când nu se pot împăca două popoare, ce se războiesc unul în contra celuilalt. (Sgomot).

Iar dacă vom cerceta, On. Cameră, că dela 18 Iulie, când și-a ținut cont. Ștefan Tisza vorbire, ce a făcut guvernul, care în primul rând era chemat să pregătească terenul păcii, putem constata, că cu excepția d-lui ministru de justiție ceilalți miniștri au făcut totul, ce-au putut face, ca să se continue politica de bătătură în contra poporului românesc și în contra celorlalte naționalități nemaghiare. (Sgomot).

Onorată Cameră! Între noi nu poate fi vorba despre pace, până când d'v., adică on. membri ai guvernului, cari aveți posibilitate, nu pregătiți spiritele. Cum s'ar și putea până atunci, până când zi de zi presa ungurească și opinia publică ungurească disprețuiește și insultă pe nemaghiari, zic, cum s'ar putea nădăjdui până atunci despre acestea spirite, că s'ar putea face pacea? (Sgomot).

Nadányi Gyula: Oare d-voastră cum tratați cu Ungurii? (Așa-i! în stânga).

Dr. Al. Vaida: Fiind că vorbesc de politica de bătătură, aduc ca exemplu ordinațiunea apponyană, care în școlile românești pretinde să se facă catehizația în ungurește. (Aprobări generale).

Nadányi Gyula: Firește! Oare în România în ce limbă se catehizează? (Sgomot).

Președintele: Rog înșite!

Dr. Alex. Vaida: Contele Zichy János n'a revocat ordinațiunea contelui Apponyi Albert. (Strigăte în dreapta și stânga: B.ne a făcut!) ci din contră, deși contele Ștefan Tisza a condamnat această ordinațiune, (Contraziceri sgomotoase în dreapta) iar în vorbirea sa dela Oradea-mare a numit-o de-a dreptul politică de bătătură (Sgomot și contraziceri în dreapta).

Nyegre László: N'ai înțeles, ce a spus Tisza! (Sgomot. Președintele sună).

Dr. Alexandru Vaida:...și pe mai departe a lăsat ordinațiunea în vigoare. (Aprobări). Așa se vede deci, On. Cameră, că pentru a pregăti spiritele pentru pace, nu avea destulă influență la guvern, ca să-l convingă pe acesta, că în sfârșit ar fi să înceteze cu politica lui de bătătură. (Sgomot și ilaritate). Iar de oarese on. membri ai guvernului încă tot mai continuă politica de bătătură, întreb, care este rezultatul acestei acțiuni? A avut acel sfârșit, O. Cameră, că corbul alb, dr. Ioan Mihai, într'adevăr a ostenit mult în interesul poporului nostru, fără ca să fi încredințat cu această misiune, fără ca într'adevăr să fie avut dreptul să vorbească în numele poporului românesc, (Strigăte în dreapta: Așa, ca și d-voastră!) și ca să nu să zică, că noi suntem „Spielverderber“, am lăsat să-și urmeze calea, deoarece ne-am bucurat, că chestia aceasta o conduce un om cinstit, un corb alb, care tot mai crede în posibilitate, că între împrejurările actuale, când terenul e încă nepregătit, când guvernul n'a făcut armistițiul, se poate face deja pace, care mai crede însă, și se leagă în iluzii, că pacea ar fi posibilă (Sgomot). Într'adevăr, noi ne-am bucurat, că un om cinstit, un corb alb, conduce aceste tratative de împăcare, căci doară mulți corbi suri din tabără încercase să facă pacea cu gândul ca să câștige pentru sine un osuț, o bucăciocă de carne putredă. (Mișcare în stânga).

Mezőssy Béla: Doară aceia-s oameni de ai d-voastră. (Mișcare și sgomot în stânga și în centru. Președintele sună).

Dr. Alexandru Vaida: Da, sunt oameni de-ai noștri! Și care a fost rezultatul? (S'auzim! S'auzim!) Acelu, că din cauza atitudinii guvernului acțiunea d-lui d. Mihai a dat faliment total și o toți aceia, cari au fost destul naivi, că au crezut în succesul acestei acțiuni, acuma s'au putut convinge, că aceasta a fost o iluzie, pentru real zarea căreia încă n'a sosit vremea. Dl deputat contele Ștefan Tisza în vorbirea sa s'a ocupat și cu ideea sa favorită, zicând că politica externă a contelui Iuliu Andrássy și tendința, la care a ținut politica externă a contelui Iuliu Andrássy, a creiat superbul regat al României libere.

Sunt frumoase cuvintele acestea, On. Cameră, dar cutăz și vă aduce aminte de scena descrisă în opul „Aus dem Leben des Königs Karl von Rumänien“, dintre ministrul de externe contele Iuliu Andrássy și Carol regele României, când cont. Iuliu Andrássy a asigurat pe regele Carol, că poate fi liniștit, deoarece monarhia austro ungară n'ci când nu va urmări o politică de concurență în contra României, cu atât mai vătoasă deoarece și așa are mai mulți Români decât s'ar cere.

Ceeace stă despre Români, stă și despre Slavii din Balcan, prin urmare e greșită aceea concepție a contelui Ștefan Tisza, că contele Andrássy Gyula a făcut din marinimie o astfel de politică externă. Nu On Cameră, el de aceea a urmat o astfel de politică externă, ca să poată asigura ca un politician cu concepții reale existența hegemoniei maghiare.

Că contele Ștefan Tisza n'a fost în stare să invalideze concepția lui Bismarck și a lui Napoleon III. despre politica expauzivă a monarhiei noastre, dovedește mai bine aceea împrejurare, că chiar sub regimul coaliției s'a făcut anexiunea Bosniei

care când a auzit astăzi dulcea limbă românească grăită pe scena Casei Naționale de o fruntașă acrită ca domnișoara Filotti, simte înduioșarea de acum cincizeci de ani, pe vremea lui Pascały, când a venit întâia oară la teatrul din Bacurești și a ascultat pe o domnișoară grăind românește, în vreme ce fetele din Ardeal rupeau mai multă nemțesească decât frumoasa limbă a neamului; a lui Em. Gârleanu, care a adus din parte-ne prinocul de admirție femeilor ardeleni, minunate mame, pilde de harnicie și în stare de jertfe mărețe, închinând pentru doamnelor Goga și Cosma, ca și pentru domnișoarele de față.

Pe la 4 oasuri după ameză, când a trebuit să se spargă banchetul, ammers de am văzut școala de industrie națională cu lucrători de păzături și țesături de toată frumuseța și unde ne aștepta director, domnișoara Podoabă; apoi școala de menaj, condusă de domnișoara Talia Bogdan.

Seara ne-am dus la balul dat în cinstea scriitorilor în sala săsească Gesellschafthaus, împodobită cu brazi, scoarțe, chilimuri și flori, prilej pentru desfătarea ochilor la vederea mândrului port național din ținuturile Ardealului și pentru a contempla găseala frumoaselor doamne și domnișoare române, care mai de care mai măndre.

Într'un ansamblu minunat am văzut saltând jocurile din Banat, Bacovina, de

pute tot unde bate o inimă românească, învărtindu-se Hora fetelor, Brăul, Zaralia, Călușarii ș. c. l.

Polifonul ungar, cu mijlocul încins în curele văsoaste și cu pene verzi la pâlărie, privia și el dela ușă, dăz să-și împlinească datoric, dar nebăgat în seamă de nimeni.

Scriitorii cari nu cunoșteau Sibiul au rămas și pe a doua zi să vadă muzul Asociației, galeria Brukenthal, bisericile și celelalte locuri vrednice de cercetat. Cu multă părere de rău și mai mult pe ascuns m'am strecurat din sală pe la trei dimineată de am luat drumul gării pentru trenul din România și am ajuns la Căneni, când se făcea zău: Aci un vânzător îmi întine „Universal“ cu rezultatul alegerilor dela noi.

În vagon dau de un cunoscut, căruia sufletul meu simte trebuința să i se destălnuească și să-i împărtășească emoțiile vii ce a încercat în sinul bunilor noștri frați. Dar nu mă ascultă; a fost candid și a căzut în alegeri numai cu un vot. Îi sunt prietin și-mi impută că nu m'am dus să-l votez, să-mi exercit dreptul cetățeneș „cel mai sfânt“.

Doamne! atunci mi-am adus aminte. Vai!! da; n'am votat. Dar gândurile mi se întorc înapoi la Sibiu. Și zice tare, de mi se pare c'a auzit și el: „Ațăta pagubă!“

Caton Theodorian.

și Hertegovinei, așadar am făcut o politică de onerare și tot această împrejurare dovedește, că totuși forța mare și irezistibilă a împrejurărilor a fost mai puternică decât puterea de opunere a politicienilor maghiari. Doar coaliția și-a dat învoirea la aceea anexare.

(Va urma).

### Serate de ale meseriașilor noștri.

Joi, în 23 Febr. n. 1911, s'a ținut a 2-a ședință literară a „Reuniunii meseriașilor sibiieni”. Prezidentul nostru Tordășianu, binevoind numărării participanților, își exprimă plăcerea, că dl prof. se minarilor Dr. A. Crăciunescu, asemenea colegilor săi, profesorii Dr. Bălan, Dr. Boroia, Dr. Lipaș și A. Batu, își pune curajul în serviciul clasei noastre de mijloc, și salută pe membrul onorabil dl Petru Ilieș, care, petrecând în Sibiu, nu numai că participă la ședință, ci ne dăruiește și 4 cadre frumoase confecționate, între cari 2 cu chipul prezidentului nostru, spre a fi sortite între participanți. Tractând apoi despre sporiul zilnic, ce-l avem între meseriașii noștri, pune în vedere, că măestrii noștri din Sibiu, cu atelie proprie s'au înmulțit cu domni Ioan Dușă, croitor, Visarion Ioan, covrigar, Ioan Marianu, cismar, Iosif Jinga, pantofar, Ioan Opris, rotar și Ioan Lîmpede, pantofar, cărora le dorește sporiul și izbândă.

Percezînd în cele din urmă dela faptul, că noi Români cât de înapoiași suntem față de celelalte naționalități conlocuitoare, cari pentru toate afacerile și pentru toate c'astele lor sociale, au societăți, sau Reuniuni cu menire specială de a ajuta și sprijini pe societari, ar trebui ca și noi, imitându-i, să ne asociem în toate daraverile noastre. Provoacîndu-se la feliuritele societăți, ce le au Sașii sibiieni, spune cum a rămas surprins sfînd, că ei, între altele, au până și o Reuniune pentru ajutorarea și luminarea servitoarelor, cari pe calea societății, compune mare parte din stăpîni, apoi din intelectuali, din femei mai în vîrstă, din profesori și pensionari, spre a fi subtrase dela petrecerile lor după amiază Duminecilor și sîrbătorilor, cari nu odată sunt pîgubitoare moralului servitoarelor, ba pîgubitoare pentru locul lor natal, sunt invitate în localul anumit al societății, unde în orele de d. a., dame mai în vîrstă, profesori etc., le țin prelegeri formale din arta bucătăriei, din grădinarit, din cusut, din scris și din cîștig și din alte indeletniciri neapărate pentru o femeie muncitoare. Oare ni-am putea noi, cari n'avem nici măcar o Reuniune de ajutorare a sîracilor cu daruri de Crăciun etc., ni-am putea noi închipi o asemenea Reuniune românească, pe calea căreia am putea da setelor, din cari sunt recrutate servitoarele noastre sibiene și din alte orașe, femei cu orizonturi mai largi, cu cunoștințe folosite de acea s'itoare gospodine. La întrebarea aceas'ă, durere, răspunsul nu poate fi decât negativ. Să căutăm deci a o rupe ou trecut, să înființăm societăți fel de fel și le sprijinim.

Intrați în înasă ședință literară, după citirea prin notarul Duca a proceselor verbale ale ședințelor administrative, dl profesor Dr. Crăciunescu, cu ajutorul schiopătonului despărțămîntului Sibiu al „Asociațiunii”, ne înfățișează o mulțime din chipurile mărețe ale testamentului vechiu, pe cari le-a însoțit de explicații clare și instructive. În urma aplauzelor secerate, dl Dr. Crăciunescu ni-a făcut promisiunea solemnă, că în ședința a 3-a literară din 30 Martie, tot cu ajutorul schiopătonului, ne va trece pe dinaintea ochilor suflați chipuri din testamentul nou. Intre debutanții seratei: doamna Elena Bordia ni-a redat frumos „Oda ostașilor români”, de E. Rădulescu; inv. rotar I. Văoariu, a predat binișor „Moștenirea strămoșească”, de G. Sion; băiatul G. Hedu a plăcut mult cu bucățile potrivite, cântate la oitară; școlarul A. Mărășan, a fost bun în „Cămașa fericitului”; doamna Aurelia Filip și Cornelia Hardu, cântînd în duet „Călugăral din vechiul sobit”, au fost viu aplaudate; mult răs a produs mărețul pantofar Iosif Jinga cu câteva anecdote hazlii; Zănuța Dop, ea în totdeauna, a fost draguță cu „Răvederea” și alte poezii potrivite. Măreștii zugrav de case, cântărețul nostru simpatice, dl I. Stanciu ni-a cântat de s'a în trecut pe sine însuși. Cu reconștință suntem față de bravul cor al pedagogilor din cursul III, cari sub conducerea dibace a dlui Nistor Dregos, a executat mai multe cântări, lucru prin care s'a contribuit mult la ridicarea nimbului ședinței.

La fine s'au sortat 15 cărțile folositoare și obiectele dăruite de dl Ilieș iar prezidentul Tordășianu, mulțumind tuturor, invită la a 3-a ședință din 30 Martie n. c.

„Invingătorul”.

## NOUȚĂȚI.

**Avis.** Seria conferențelor publice din Muzeul Asociațiunii, se va începe Duminecă, în 2 Aprilie n. e. c., cu o producție teatrală, muzicală, din partea elevilor cursului complementar dela școala Asociațiunii. Începutul la 6 ore d. a. Tacsă de intrare: 60 fi. de persoană. Pentru studenți 20 fileri.

**Fondul Dr. P. Șpan** pentru ajutoarea copiilor de moți, aplicați la meseria. Comitetul „Reuniunii meseriașilor sibiieni”, tractînd în ultima sa ședință afacerea fondului Dr. Șpan, a luat act cu mulțămînt de dăruire a școlii de presă și a prezidentului Tordășianu în scopul eternizării memoriei acestui vrednic bărbat. A hotărât, ca fondul să nu se activeze înseși de a s'ajunge la suma de act. 2500, cînd 20% din interese se vor capitaliza, iar 80% se vor folosi la acoperirea cheltuielilor de drum ale copiilor de Moți, cari se aplică la meserie, om și pentru îmbrăcarea și ajutorarea lor. Fondul se alimentează din daruri benevole, din venitele producțiilor publice, din interese etc. Ca noii meseriașii actuali să nu fie subtrăși dela datorința de a jertfi cît de puțin în memoria prietenului cauzelor noastre meseriașești, în memoria prof. Dr. Șpan, între ei circula un apel cald în scopul contribuției. Cu contribuțiile următoare: colegul decedatului Dr. Șpan, Dr. Vasile Ștan, prof. semin. 10 cor., fostul elev al lui, Ilie Ber, paroh în Apoldul-rom. 5 cor., Vasile Damian, deputat dietal, deputat presbiter (Brad) 5 cor., Dr. Iuliu Decian, advoc. (Șercaia) 5 cor., G. Lupu, paroh (Dridif), Ioan Neșgoe, paroh (Stremț), Ioan Burdoi, paroh (Cămpuri Sarduș), câte 2 cor., Ioan Roman, paroh (Tălmăeș) 1 cor., „Auraria”, inst. de credit (Abrud), Dr. Zosim Chirtop, advocat (Cămpeni), câte 10 cor., Ioan Simu, preot (Abrud), Teodor Toader, paroh (Mărișel), câte 5 cor., doamna Silvia Pop, învățătoare (Mărișel) 2 cor., Ștefan Morariu, paroh (Cunța) 1 cor. și Eugen Tordășian 10 bani — fondul a ajuns la suma de 105 cor. 20 bani.

**Prima femeie deputat**, despre care am scris într'un număr trecut, a și rostit primul său cuvînt în stortingul din Cristiania. Doamna Ana Rogstad, la desbaterea bugetului ministerului de război, a vorbit despre binefacerea păcii, și speresă, că precum dreptul pumnului a dispărut în fața legilor, tot așa au să dispară din lume și războaiele, împreună cu instituțiunile militare; cu toate acestea vorbitoarea nu va vota în contra cheltuielilor de război, cari au de scop apărarea țării sale.

**Gazuri dela Șarmășel.** Marele ziar german *Berliner Lokalanzeiger* a trimis la Șarmășel un raport special, care a publicat acum în foaia aceasta o dare de seamă sub titlu: *Minunea dela Șarmășel*. Descrie cu detaliu minunea, cum se vărsa în aer în fiecare zi 860 de mii de metri cubici de gaz, fără a fi întrebuințat pînă acum de nimeni.

**Premiul Nobel — pentru Apponyi.** Se scrie din Budapesta, că facultatea juridică a universității din capitala ungară a cerut dela parlamentul suedez să intervină la locurile competente, ca premiul păcii Nobel să fie acordat contelui Apponyi pentru activitatea sa dezvoltată în interesul păcii universale.

**Nou tren accelerat pe linia Aradului.** Cu 1 Mai n. e. va începe un nou tren accelerat între Arad și Budapesta. Trenul acesta pleacă din Arad la 6 ore dimineța și sosește la 11 a. m. la Budapesta, de unde se întoarce la 5 d. a. și sosește în Arad la 10 seara.

**Răsplata învățătorului.** Într'un sat din străinătate (dar s'ar putea întîmpla și la noi) oamenii plătesc o parte din salariul învățătorului în carne, ouș, grâu, cartofi ș. a. O familie numeroasă, și nu dintr-o casă mai săracă, își trimetea toți copiii la școală; dar nu făcea dascălului ceva cînto, nici măcar odată un puu de găină. Într-o zi totuși, iată fetița cea mai mare, Ileana, se apropie sfioasă de catedră și zice: „Mă rog, dle învățător, a spus tata, că are să vă trimită porc”. — „Spune tatălui tău, că mîă voi bucura foarte mult”, răspunde învățătorul surprins... A trecut două, trei săptămîni; însă porcul nu se یرا. „Dar cum rămîne cu porcul, care era să mi l trimiteti?” — întrebă în sfîrșit dascălul. — „O! zise Ileana, porcul s'a făcut iarăși sănătos!”

**Membri pe viață la „Reuniunea meseriașilor români sibiieni”,** au binevoit a se înscrie dl Dr. Pavel Opris, prof. gimn. în Brad și soția sa Eugenia n. Cuteanu, cu taxa de 50 cor., sau în total cor. 100 plătite.

**Evreii în armata rusească.** Secțiunea pentru apărarea țării a parlamentului rusec pregătește proiecte de lege, care are să reguleze obligativitatea la arme a elementului evreesc în Rusia, avînd în vedere că elementul acesta exercită o înrăurire demoralizatoare asupra armatei.

**Schimb de profesori.** Guvernul francez a făcut o înțelegeră cu universitatea Havard din Statele unite, privitor la schimbul de profesori între universitatea aceasta și celebra Sorbonă a Parisului. Se scrie, că schimbul se va face chiar din toamna acestui an. O procedură analogă se urmează între universitățile din Berlin și Columbia.

**Oda jubilară cântată de copii.** Părechea regală engleză în ziua încoronării va da un banchet pentru o sută de mii de școlari. Acest banchet al copiilor, care se va țină în palatul de cristal din Londra, a stîrnit cel mai mare interes în toată Anglia. În ziua după banchet, cei 100,000 de copii vor cânta în cor o odă jubilară în fața părechii regale. Un compozitor englez este încredințat să facă oda parasta omagială, care se va cânta la parada cea mare în 30 Iunie a. c.

**Impotriva fondării de bănci.** Se înmulțesc preturile plîngerilor împotriva înființării prea dese a băncilor mărunte. Directorii institutelor de bani din Oradea-mare s'au intrunit săptămîna treută pentru a constata, că bănoile existente în centrul acesta sînt îndestulătoare, atât pentru oraș, cît și pentru comitat, iar nouă instituite ce s'ar mai înființa nu vor putea acorda un credit mai favorabil; prin urmare bănoile nouă vor servi mai mult interese private, decât publice. Au hotărât tot odată să nu dea acestor bănci nici credit de resesă, nici astfel de credit; astfel bănoile întrunite din Oradea-mare vor refuza ori ce fel de credit fondatorilor, directorii și tuturor funcționarilor viitoarelor instituite de bani. Mișcarea din Oradea mare se crede, că va fi sprjinită și de alte orașe.

### Cărți și reviste.

**Transilvania, nr. 1 din a. c.** cuprinde: Preoțimea românească ardeleană în veacul al 17-lea, de I. Mateiu. Material pentru Monografia comunei Ilva mare, de V. G. Borgovsnu. Contribuții la Istoria școalelor noastre, de Dr. O. Ghibu. Documente istorice, de E. Nagy. de E. Ed. Dări de seamă. Însemnări. Procese verbale.

### Adunarea generală a „Albinei”.

Sămbătă în 25 Martie la orele 10 s'a ținut a 38-a adunare generală ordinară a „Albinei”, sub prezidenția dlui Iosif Șt. Șuluțu, în sala „Muzeului Asociațiunii”. Au fost prezenți 65 acționari, cari au reprezentat 770 acții, cu 5127 voturi. Prezidentul a numit notar al adunării pe dl Dr. Tib. Brediceanu, iar verificatori ai procesului verbal, și scrutători la alegerea de noi membri în direcțiune, pe domniile Dr. Ioan Stroia și Nicolae Toğan.

Intrîndu-se în ordinea de zi, adunarea generală aprobă bilanțul prezentat din partea consiliului de administrație și votează absolutul îndătinat pe seama direcțiunii și a comitetului de supraveghiere. Ia apoi la propunerea Preacuvicșei Sale, domnului arhimandrit Dr. Ilarion Pușcariu, cu plîneră act despre serbarea jubileului de 25 de ani de activitate mănoasă a directorului executiv al institutului, *Parteniu Cosma*, întîmplată în 25 Decembrie n. tr. și aprobă propunerea, făcută ea în amintirea acestui eveniment însemnat să se creeze un fond cultural, numit „Fondul Parteniu Cosma”, în sumă de 40,000 cor., luate din fondul special de rezervă al institutului. Stăruiele acestui fond să voteze.

Profitul net și dintr-o parte cum a propus direcțiunea, asemenea și suma de 25,000 coroane, destinată pentru scopuri culturale.

Prețul marcelor de prezență rămîne, ea în trecut, 10 coroane, iar membrii în direcțiune au fost realeși pe alți șase ani domniile Iosif Șt. Șuluțu și George Pop de Băsești.

La orele 11 adunarea a fost încheiată.

### Teatru.

Astăzi, Luni, în beneficiul dirigențului orchestrai, *Ernst Nussbaum*, se dă opereta „Zigeunerliebe”.

### Din public.†)

#### Mulțămînt publică.

Parechea noastră Valea Bulzului neavînd școala sa proprie în parohie, încă în Ianuarie 1908, cu ocaziunea regulării școlării învățătoresc conform legii nouă școlare, sub prezidiul on. domn protopresbiter Petru Popoviciu, poporul fiind însuflețit, a decis a-și înființa școala proprie în parohie, și spre acest scop s'a obligat fiecare parohian, de sine stătător, — pe lângă alte jertfe — spre augmentarea fondului necesar pentru edificare și susținere, să solvească la cassa bisericii suma de 100 (una sută) coroane.

Cu bucurie și mîngăere am primit declarația părintelui *Iosif Gomboș* din Abrud-sat: că dorește să se numere în șirul parohienilor din Valea Bulzului și să participe egal la toate sarcinile ce s'au decis a le suporta pentru înființarea și susținerea școlii. Înca în 4 Martie n. 1908, părintele Gomboș a și plătit, în bani gata, la cassa bisericii noastre suma de 100 coroane.

Pe lângă toate jertfele însă, date cu bunăvoință din partea parohienilor, fiind mic numărul lor, — abia vr'o 80 de familii, — fără ajutor din afară, nu am putut și nu ne putem realiza dorința. Căcut constatînd și Preaveneratul consistor arhidiecezan, ne-a încuviințat a apela la credincioșii bisericii noastre din arhidieceză pentru ajutor, și cu bucurie înștiințăm, că la apelul nostru au răspuns cu posibil și binevoitorul ajutor pînă acum următorii:

Dl Ioachim Munteanu, protopresb. tr. Agnata, a dat dela sine 2 cor., Nic. Aron, în Galați (lângă Făgăraș) colectă 9 cor. 90 fil., George Borzsa, par. Coveș, colectă 7 cor. 10 fil., Nicolae Cărpinișan, par. R. hău, colectă 20 cor., Ioan Cosma, par., Bașium Muntari, colectă 2 cor. 20 fil., Alexandru Danciu, par. Bașium-sat, colectă 2 cor. 28 fil., Ioan Fodorean, par. Moșna, colectă 10 cor. 63 fil., Oficiul parohial din Mesteacăn 4 cor., Oficiul parohial din Viștea-inferioară, colectă 2 cor. 8 fil., Nicolae Băgan, par. Bașium Isbita, colectă 3 cor., Ștefan Dregos, par. Finteușul mare, colectă 6 cor., Emil Căpitan, par. Fărău, colectă 6 cor., Petru Tălmășoiu, paroh Stărei, colectă 3 cor., Elie Tărchilă, paroh în Voramloc 3 cor., Flor. Bologa, par. în Marpod 12 c., Nicolae Stoicoviciu, paroh în Malăncraf 2 c. fil., George Muncuș, paroh în Cricău 20 cor., Nicolae Todea, paroh în A'mașul-mic 3 cor., Ioan Manoviciu, paroh în Retșdorf 5 cor., Pompiliu Piso, paroh în Cărpiniș 3 cor., Ștefan Onea, paroh în Alpașul-mare Suseni 1 c. 20 fil., toți dela biserică. Alexandru Băgan, paroh în Poiana, dela sine 2 cor., Nicolae Todea, par. în Balaș, colectă 3 cor., Ioan Ursă, paroh în Metes, dela sine 8 cor., Crucean Mărginean, paroh în Cnade, dela sine 5 cor., I. Costea, paroh în Cib, colectă 7 cor. 40 fil., Ludovic Giuroș, paroh în Trămpoele, dela sine 10 cor., Ioan Morușea, paroh în Craiva, colectă 10 cor. 90 fil., Pamfil Bărsan, jude com. în Petrângeni, dela sine 20 coroane, Dumitru Cărbunar, morar în Petrângeni cu soția sa Ana 100 (una sută) cor. Prin o colectă ocazională inițiată de dl învățător în Zlatna, Pompiliu Acelenscu: dela sine 1 cor., Mihail Moldovan, hotelier în Zlatna 5 cor., Ioan Crișan, subnotar 1 cor., Ioan Cristea, croitor 2 cor., Pompiliu Popescu, păpușar 1 cor. 20 fil., toți din Zlatna, Ioan Fodorean, paroh în Galați 20 fil., Emanuel Sărbote, învățător, Trămpoele 2 cor., Alexandru Băgan, par., Poiana, Teofil Hosu, notar, Mogoș, câte 1 cor., Gligor Porcar, proprietar, Valea-Dosului 2 cor. (dela toți 16 cor. 40 fil.)

Dela credincioșii noștri aflători în America prin colectă cu lista purtată de Ioan Cămpian a Craiovei am primit 50 cor.

Cu lista purtată de Iustin Zaharie am primit 110 cor. (una sută zece).

Cu lista purtată de Avram Zaharie de aci și Dionisie Popa din Cib am primit 160 cor. (una sută șasezeci).

Dela institutul de creșet și economii societate pe acții „Zăgneana” în Zlatna un ajutor de 200 (două sute) cor.

Esprimăm mulțumirea și pe această cale deosebită mulțămînt pentru jertfele aduse. Oficiul parohial gr. or. din Valea-Bulzului, la 1/4 Martie 1911. Nic. Cristea, paroh. Teofil Tîbea, George Boanda, epi-tropi.

\*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta redacțiunea nu primește răspunderea.

Ad Nr. 226/911 pp.

(91) 3-3

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa a III-a, **Panic**, din acest protopresbiterat, prin aceasta se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au să-și înainteze subscrișului suplicele de concurs în termenul sus indicat, fiind instruite în sensul normelor în vigoare și a se prezenta la sf. biserică în vre o zi de Duminecă sau sârbătoare, ca să fie cunoscuți din partea poporului.

Cluj, 19 Februarie 1911.

Oficiul protopresbiterat român gr. or. în conțelegere cu comitetul parohial.

**Toliu Roșescu**  
protopresb.

Nr. 1017/911.

(94) 3-3

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului de notari al doilea, eventual pentru postul de vice-notar, care prin ocuparea postului aceasta va deveni vacant în comuna **Poiana** (ceroul Mercurea, comitatul Szeben), prin aceasta public concurs și provooc pe reflectanții la acestea posturi, care sunt dotate cu 1600 coroane, respective cu 1000 coroane, și înainte cererile lor instruite conform §. 6. art. I. din 1883, respective §. 3. art. XX. din 1900, și cu atestate despre serviciile lor de până acuma subsemnatului oficiu pretorial până în 28 Martie 1911.

Cunoașterea în vorbire și scris a limbii românești se recere necondiționat.

Ziua de alegere se va defige ulterior. Mercurea, la 6 Martie 1911.

Primpretorul ceroual:

**Dr. Bruckner.**

Nr. 135/1911 prot.

(105) 3-3

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului învățătoresc vacant dela școala noastră confesională din **Biertan**, în tractul Mediașului, se scrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a) Salar fundamental de 1000 cor., și anume: 600 cor. din casa bisericeii, în care sumă se compută 96 cor. pentru 6 s'angini de lemne; iar 400 cor. ca întregire, ajutor dela Prea Veneratul Consistoriu; b) cuartir în natură în edificiul școalei și grădină.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile instruite cu documentele cerute de Regulamentul școlar subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul indicat, având a se prezenta în una din Dumineci în biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântările bisericești deobligat fiind totodată cel ales a conduce cu elevii școalei eventual cu tinerimea adu'tă — cântările liturgice în Dumineci și sârbători.

Mediaș, în 23 Februaari 1911.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al Mediașului în conțelegere cu comitetul parohial respectiv.

**Romul Mireea**  
protopop.

Nr. 61/1911.

[106] 2-3

**Publicare de licitațiune.**

Pe baza planului și preliminarului de spese aprobate de cătră Preaveneratul Consistor arhidiecezan prin rezoluțiunea dto 30 Maiu 1909 Nr. 6106 Epitr., prin aceasta să publică licitațiune minuendă, pentru a se da în întreprindere adoptarea radicală a bisericeii din comuna bisericească gr. ort. Nădăștia superioară, protopresbiteratul Hunedoarei.

Licitațiunea se va ținea în 20 Martie 1911 (2 Aprilie n.) la casa parohială din Nădăștia superioară, având a se începe la 10 oare a. m.

Prețul de strigare este de 6952 coroane 80 fl. după care sumă sunt asedepune 10% ca vadiu în bani gata sau hârtii de valoare.

Planul și preliminarul de spese și condițiunile de licitare, precum și alte informațiuni, se pot afla la oficiul parohial din Nădăștia superioară.

Comitetul parohial își rezervă, dreptul de a da în întreprindere zidirea aceleia dintre minus oferenti, în care va avea mai multă garanță.

Nădăștia-superioară, la 20 Februarie 1911.

Comitetul parohial:

**George Popoviciu** **Alexandru Chichidean**  
paroh-șefedinte. notari.

Ad. Nr. 190/909. Văzut:

**Avram P. Păcurariu.**  
protopresbiter.

Nr. 81/1911.

(96) 3-3

**Concurs.**

Pentru întregirea parohiei a II-a de clasa primă din **Lancram**, protopresbiteratul Sebeșului, în urma ordinului Veneratului Consistoriu arhidiecezan dto 11 Ianuarie a. c Nr. 365 Bis., se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în tabela B. pentru întregirea dela stat.

Concurenții au să-și aștearnă cererile, instruite conform normelor din vigoare, în termenul deschis, subsemnatului oficiu protopresbiterat, și până 8 zile înainte de alegere, a se prezenta alegătorilor în biserică spre a celebra, respective a cânta și cuvânta.

Sebeș, 14 Februarie 1911.

Oficiul protopresbiterat în conțelegere cu comitetul parohial.

**Sergiu Medean**  
protopresbiter.

Nr. 183/1911 prot.

(102) 3-3

**Concurs.**

Pentru întregirea postului de capelan cu dreptul de succesiune în parohia de clasa a III-a **Hendorf** cu filia **Netuș**, protopresbiteratul tractului Sighișoara, se publică conform Veneratului ordin consistorial dto 9 Februarie 1910 Nr. 903 Bis., concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt jumătate din venitele parohiale fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor așterne în termenul sus indicat subscrișului oficiu protopresbiterat cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare, având a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la biserică înainte alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia și cuvânta.

Sighișoara, 23 Februarie 1911.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. al tractului Sighișoara în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

**Dimitrie Moldovan**  
protopop.

Nr. 85/911.

(116) 2-3

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului de paroh și a unui post de capelan permanent, de nou sistemizat, în comuna bisericească de clasa I., **Vidra de sus**, protopresbiteratul Câmpenilor, după aprobarea consistorială Nr. 2826/911, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Venitele sunt: pentru paroh întregirea dotării dela stat și jumătate din venitele parohiale; și pentru capelan: jumătate din venitele parohiale și ajutorul dela stat pentru capelani. Din acestea trebuie să dea ambii preoți ajutorul de cor. 300 anual fostului paroh Vasile Gomboș.

Doritorii de a ocupa postul acesta să trimită în timpul deschis la subscrișul oficiu rugările lor concursuale cu documentele recerute și să se prezinte, conform regulamentului la biserică, spre cunoaștere, cântare servire ori predicare.

Câmpeni, 28 Februarie 1911.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. al Câmpenilor.

**Romul Furdul**  
protopop.

Nr. 221/911.

[108] 2-3

**Concurs.**

Pentru întregirea postului învățătoresc dela școala conf gr.-or. română din **Gusu**, tractul Mercurei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

- a) Salar 600 coroane din repartitiie dela popor;  
b) cuartir, lemne și grădină în natură;  
c) întregirea salariului la 1000 cor. se va cere dela stat după alegere, iar îndreptățire la cuincuenale va avea numai după 5 ani servii fără întrerupere la această școală.

Învățătorul ales e îndatorat să cultive grădina școlară, să țină școala de repetiție și să instruceze elevii în cântările bisericești și să cânta Dumineca și în sârbători la liturgie.

Reflectanții au să se prezinte la biserică în termenul deschis, spre a face cunoștință cu poporul.

Gusu, 14 Martie st. n. 1911.

Pentru comitetul parohial gr.-or.:

**Stefan Medegan** **Dumitru Bulmez**  
par-prez. notari.

Vidi: **Avr. S. Pecurariu**  
protopresbiter.

Nr. 880-1910 prot.

[114] 2-3

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa a III-a **Proștea**, protopresbiteratul Agnitei, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 zile dela prima anunțare în „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Petenții să-și trimită rugările împreună cu documentele de lipsă după normele în vigoare în termenul indicat subsemnatului oficiu protopresbiterat și cu prealabila înouviințare a acestuia să se prezente în vre o Duminecă ori sârbătoare la biserică spre a cânta și cuvânta eventual a celebra.

Agnita, 31 Decembrie 1910.

Oficiul protopresbiterat gr. or. român al Agnitei, înțeles cu comitetul parohial concernent.

**Ioachim Muntean**  
protopresbiter.

Nr. 117/911.

(87) 3-3

**Concurs.**

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de clasa a III-a, **Cainelul de sus**, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele statorite în coala B. pentru întregirea dotațiunei dela stat.

Competenții au să-și aștearnă rugările instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiterat și cu prealabila înouviințare a acestuia să se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătoare, până inclusive 8 zile mai înainte de sinodul electoral, în biserică, pentru a cânta și cuvânta respective a celebra.

Brad, la 16 Februarie 1911.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. al Zaranului în conțelegere cu comitetul parohial.

**Vasiliu Damian**  
protopresbiter.

Nr. 145/911.

(92) 2-3

**Concurs.**

Pentru ocuparea posturilor învățătorescești din comunele mai jos însemnate să scrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“ și anume:

1. **Preșmer**, un post de învățător, cu salariu anual de 1000 cor., și anume 600 cor. dela biserică, iar restul din ajutorul ce se va cere dela stat. Cuartir natural dela biserică. Cuincuenalele legale dela stat.

Dela competenți se cere să cunoască bine muzica vocală și instrumentală, ca fiind ales să poată forma cor cu tinerimea, și la caz că se va putea forma orchestră să o conducă.

Să instruceze și în școala de repetiție

Dumineca și sârbătoarea să cânte cu elevii în biserică; iar după abziecerea cantorului actual, va avea să îndeplinească toate funcțiunile de cantor în și afară de biserică cu săptămâna.

La cuincuenal e îndreptățit numai după ce va servi neîntrerupt 5 ani de zile în această comună.

2. **Târlungeni**, un post cu salariu de 1.000 cor. și anume: 350 cor. din repartitiie pe popor, 250 cor. dela cantorat, iar restul de 400 cor. precum și cuincuenalele prescrise de lege se vor cere dela stat.

Învățătorul ales e dator se provadă și serviciul de cantor, alternativ cu celălalt învățător.

Ceite doresc a ocupa unul din aceste posturi se vor prezenta în una din Dumineci sau sârbători în biserică spre a se prezenta poporului și spre a-și arăta dexteritatea în cântările bisericești, având aleși să fi și în structorii și conducătorii cântărilor liturgice.

Concursurile instruite cu toate documentele cerute de regulamentul școlar, să se înainteze subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul indicat.

Cele intrate după termen, precum și acelea din cari lipsește vreun document recerut de regulamentul școlar, nu se vor lua în considerare.

Brașov, în 22 Februarie 1911.

Oficiul protopresbiterat al tractului Brașov, în conțelegere cu comitetele parohiale concernente.

**Ioan Hamsca**  
adm. prot.

**O moară de benzin**

cu două pietri, motorul 18 cai putere, provăzută cu toate necesariile, e de vânzare din mână liberă.

Doritorii au a se adresa la **di Petru Monda**, Sibiu, Târgul vitelor Nr. 4. (109) 2-3

Nr. 180/911.

(115) 2-3

**Concurs.**

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune pe lângă parohul Romul Verzea din **Satulung**, biserică „Sf. Arhangheli“, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a treia parte din toate venitele parohiale.

Alegându-l capelan nu are drept la nici un serviciu în și afară de biserică, fără înouviințarea parohului.

Reflectanții la acest post își vor așterne în termenul deschis, rugările instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu, având a se prezenta, cu prealabila înouviințare a subsorisiului, în vre o Duminecă sau sârbătoare în biserică din aceasta parohie, spre a cânta și predica, respectiva celebra. Cei cu studii mai înalte vor fi preferiți.

Brașov, în 6 Martie 1911.

Oficiul protopresbiterat român gr.-or. al tractului Brașov, în conțelegere cu comitetul parohial.

**Ioan Hamsca**  
prot. adm.

**La librăria Ier. Preda,**  
**Făgăraș**, se primește per 15 Aprilie stil nou

**Un practicant (calfă)**

pe lângă condițiile cele mai favorabile. Cunoașterea limbii maghiare e neapărat de lipsă. (118) 1-3

**Mâncări de Post!!!**

**La băcănia N. ONIȚIU, Sibiu.**

Ofer onoratului public român din loc și jur cele mai alese mâncări pentru postul sfintelor Paști:

Pești marinați în diferite gusturi, heringi baltici și marinați, icre roșii excelente, icre negre, sardine sardele, ton (Tunfish), păstravi de mare, masline mărunte și mari, halva și rahat de Constantinopol, unt de lemn francez și oleu de in curat, țuică veritabilă, rum de Jamaica în 8 calități, ceaiu rusesc de Popoff în 15 calități, prăjituri pentru ceaiu, unsoare de nucă (Cocus), precum și alți articoli de brânza colonialelor și de ale băcăniei în sortiment bogat.

Toate apele minerale cunoscute, în special „Apa de Căciulata“, precum și apa „Hebe“ de Sângeorgiul-român toate în calitate excelentă și proaspete cu **prețuri moderate.**

(80) 5-

care ține mult la îngrijirea sănătoasă a corpului (pieii), în special pentru a înlătura liniștile și a ajunge la o piele fragedă și teint alb, — se spală numai cu

**O Damă**

**Săpun din lapte de crin**  
marca Cal pe băț  
de Bergmann și Comp.  
Tetschen a/E.

Bucata costă 80 bani, se află de vânzare în toate farmaciile, drogeriile și parfumiile. (32) 9-40

**Vită de vie altoită**

expediază sorte curate, sub garanție, în sortiment bogat, de ani cunoscuta și solida firmă:

Prima plantațiune de viie de pe Târnave. Proprietar: **FR. CASPARI**, Mediaș Nr. 62 (Transilvania).

Roga cere catalog gratuit! Catalogul conține scrșori de recunoștință din toate părțile țării și poate deci fi care posesor de vie a și cere informațiuni despre soliditatea numitei firme, dela persoane cunoscute. [383] 21-25